ENSEIGNER LA
PROPORTIONNALITE




INnfroduction

o Cette notfion en prise directe avec |la vie courante est un
Incontournable de toutes les disciplines scientifiques, c'est
pourguoi I'initiation aux raisonnements propres a la
proporfionnalité est particulierement importante.

o La notion de proportionnalité est présente dans les situations
mathématiques depuis la maternelle. En effet, les jeux
d'échange sont déja des problemes relevant de la
proportionnalite.



INnfroduction

Une bille bleue vaut deux billes rouges. Si je te donne 2 billes bleues, combien me donnes-tu de
billes rouges ¢

vaut

valent 222%2

Extraits du nombre au cycle lll



La proportionnalité
dans les nouveaux
orogrammes




Les nouveaux programmes

CYCLE 3 : Le terme proportionnalité apparait 15 fois

Le cycle 3 vise a approfondir des notions mathématiques abordées au cycle 2, a en étendre le domaine d’étude, a consolider
I'automatisation des techniques écrites de calcul introduites précédemment (addition, soustraction et multiplication) ainsi que les
résultats et procédures de calcul mental du cycle 2, mais aussi a construire de nouvelles techniques de calcul écrites (division) et
mentales, enfin a introduire des notions nouvelles comme les nombres décimaux, la proportionnalité ou I'étude de nouvelles
grandeurs (aire, volume, angle notamment).

Les activités géométriques pratiquées au cycle 3 s’inscrivent dans la continuité des celles fréquentées au cycle 2. Elles s’en
distinguent par une part plus grande accordée au raisonnement et a I'argumentation qui complétent la perception et I'usage des
instruments

Compétences Domaines

du socle

Modéliser
o Utiliser les mathématiques pour résoudre quelques problemes issus de situations

la vi el :
de la vie quotidienne 1.2 4

Reconnaitre et distinguer des problemes relevant de situations additives,
multiplicatives, de proportionnalité.




Le programme de mathématiques est composé de 3 themes
d’étude :

- Nombres et calculs
- Grandeurs et mesures
- Espace et géeometrie

Résolution de probleme, organisation et gestion de donnees et
proportionnalité sont transversales aux 3 themes



Nombres et calculs

Connaissances et compétences Exemples de situations, d’activités et
associées de ressources pour |'éleve

Proportionnalité Situations permettant une rencontre
Reconnaitre et résoudre des problemes avec des échelles, des vitesses

([ el Ko [N le WelfeY olely {e] s ls L I CX=1RVL [ [ M constantes, des taux de

une procédure adaptée. pourcentage, en lien avec I'étude
des fractions décimales.

Mobiliser les proprietés de linéarité
(additives et multiplicatives), de
proportionnalité, de passage a
I'unité.

Utiliser des exemples de tableaux de
proportionnalité.




Grandeurs et mesures

Dans le cadre des grandeurs, |la proportionnalité sera mise en
évidence et convoquée pour résoudre des problemes dans
différents contextes.

Connaissances et compétences associées Exemples de situations,

d’activités et de ressources pour
KEEE
Proportionnalité Comparer distance parcourue et
Identifier une situation de proportionnalité temps écoulé, quantité
entre deux grandeurs. d'essence consommee et
> Graphiques représentant des variations distance parcourue, quantité de
enifre deux grandeurs. liquide écoulée et temps écoule,
efc.




Espace et géométrie
Les activités spatiales et geéométriques sont a mettre en lien avec les
deux autres themes : résoudre dans un autre cadre des problemes

relevant de la proportionnalité.

Connaissances et compétences associées Exemples de situations,

d’'activités et de ressources pour
I'éléve
Proportionnalité Reproduire une figure a partir
Reproduire une figure en respectant une d'un modele (I'échelle pouvant
échelle. étre donnée par des éléments
> Agrandissement ou réduction d’'une figure. fel:ileRifele=13}




Les 6
compétences

La proportionnalité est
une modalisation du
réel, on est dans le
champ MODELISER

Communiquer +\'//\

Raisonner

Chercher

Modéliser

'

Représenter

~.

Calculer



La proportionnalité, une modélisation
du réel

thé tisati . .
Situation réelle ou il oo i Situation

évoquee - mathématique

calcul

vérification

W

Solution

Solution réelle mathématique

interprétation




Exemple de cycle de modélisation

Probléme 5 :
Théo a S ans. Il mesure 110 centimétres.
Quel sera sa taille & 10 ans 7
Peut-on trouver la réponse ?
e 0 A1
NOoN 4‘§>(

o] 4 |
e -

7

— X QM <2
= oc,o.“(\ ex\ W?@E&%



Temps de preparation : 10 minutes
Temps de cuisson : 15 minutes

Ingredients (pour 15 crépes) :
- 2 tasses de farine

- 2 oeufs entier

- 2 paquets de sucre vanillé

- 1 pincée de sel

- 3 tasses de lait (ou eau)

- ) ~o |
VR K oo B

Pour 20 crépes, il me faut 8/3 d'ceufs.



Les savolrs

V4

mathematigues

Représentation graphique

(mmvwnmuv(

La pro
@'une expi

naaité est prouvée.

On fait une typothése
La proportiorratte de proportionnalité

ooy e Pourcentage
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4éme

proportionnelle

Coefficient de

REGJES €IS Itk proportionnalité

b

‘ ,

Propriétés de

linéarité de Si’ruq’rion
I’addition et de proportionnelle
la mulfiplication et non

proportionnelle

Fonction
linéaire

Passage O

Produit en croix Unité




Et vOus, vOuUs en savez quoil ¢


https://www.plickers.com/liveview

La regle de frois

La voiture de M. Blanc consomme 6 litres d'essence aux 100 km.
Combien va-t-il consommer d'essence pour faire 425 km ?

e rég|e de ’rrois UTiIise deux 1. Pour 100 km, la voiture consomme 6 litres d'essence.
IOFOCédUFeS de calculs : 2. Pour 1 km, la voiture consomme : 1—8-6

-Le pcisscgle 9 | UﬂI.Te, ., 3. Pour 425 km, elle va consommer : li x 425

- Les proprietes de linearites 00

de la mulfiplication (deux qui s'écrit - 6?04025 = 25,5 litres

fois)




Le produit en croix

4x2=10x6 ==
_

Pour frouver le prix de 6 gateaux, je multiplie le nombre de gdteaux que je
cherche (6) par le prix donné (10€) pour.un aufre nombre de gateau (4)

o




La guatrieme proportionnelle

Je suis la quatrieme
proportionnelle

Distance parcourue (en m) 21

Durée du parcours (en s) 6 18




Le passage a l'unité
1) Passage 2 Luniké ek additiviké

Je caleule le prix

dun kilo de cerises

o 11204 = 2,80€
5‘0’05& _
Qo®
> O
Masse (en kg) 4 | s ou
l’!ﬁl‘n‘jf 11.20 80 14

Je caleule e prix de O kil

Ade cerises

= 1120 +280 = 14€

o Le PRLX de O kg de cerises est 14

4EDPV

€_?OWRON




Le coefficient de proportionnalité

Deux grandeurs sont proportionnelles s | & 8

guand on obtient les valeurs de l'une

en multipliant par le méme nombre - 7 17,5 | 28
autre que 0 — foutes les valeurs de

'autre. Le nombre qui permet de passer 3,6 estle

coefficient de

d'une suite de nombres a 'autre proportionnalité

s'appelle le « coefficient de
proportionnalité ».

La compréhension de |'unité du coefficient de proportionnalité pose des
problemes puisqu’il s'agit souvent du quotient de 2 unités.



La différence entre le coefficient de proportionnalité et le passage a l'unité

« 6 biscuits coUtent 7€20, combien coUltent 10 biscuits ¢ »

Biscuits _I_ Biscuits I-_

Prix 7€20 12 Prix 1,2 /€20

4

1,2 n'a pas d'unité, c'est
la grandeur d'un

quotient




La linéarité de |la proportionnalité

Par définition la proportionnalité est une fonction linéaire.

Situation d’achat de bonbons a 0,82 € 'unite

| Nombre de bonbons | 1 3 15
Prix a payer 0,82 2,46 12,30

La fonction linéaire associee a cette situation de
proportionnalité est
F(X) =0,82xX



o |l n'est pas attendu des éleves qu'ils sachent que deux grandeurs sont
proportionnelles qguand on a une fonction linéaire (qui se reconnait au
passage par |'origine quand on trace le graphe de la fonction F(X) = aX et
donc F(0) =0)

)

® Euchd



Proprietés de linearité de I'addition
Si deux suites sont proportionnelles, f(x1+x2) = f(x1) + f(x2)

+ —

Nombre de crayons 3 3] 9

Prix du lot en € 1,20 | 2,40 | 3,60

+
|



Proprietés de linéarité de la multiplication

Si deux suites sont proportionnelles, f(kX) = k f(X)

s ™~ /-‘ Z
x2 ) (x1,56
(x2) @19
i N
J <> o
Nombre de crayons 3 6 9
Prix du lot en € 1,20 | 2,40 | 3,60




Sifuations proportionnelles et non
oroportionnelles

Il est important de sensibiliser les éleves a la nécessité de vérifier la plausibilité du
résultat mathématique par rapport a la situation réelle.

Exemple : |la taille de I'enfant qui double quand I'age est doublée.

On pourra aussi mettre le doigt sur des situations proportionnelles qui restent de
I'ordre de la prédiction.

Exemple : si 2 pommes pesent 640g, alors 4 pommes pesent 12809


https://www.plickers.com/liveview

Les differentes procedures

- Les conceptions initiales des enseignants
- Analyser les procédures induites par les manuels
- Les variables didactigues

- Analyser les procédures des eleves : procédure
expertes ou adaptées ¢



Conception actuelle des enseignants

BRI LT,




Pour la kermesse de l'école, Idriss a acheté 6 sacs de confettis et a payé 30 €.
Zora veut acheter 8 sacs de confettis dans le méme magasin.

Combien va-t-elle payer ?

@ Tu peux calculer le prix de l'unité: @ Tu peux aussi utiliser un tableau.

Ex?=30—230:6=5 Tu dois trouver par combien il faut multiplier
4 sl waiitn done B £ la premiére colonne pour obtenir le résultat
dans la seconde colonne.

Calcule ensuite le prix des 8 sacs.

8x5=40
Quantité | Prix (€] .
8 sacs couteront 40 €. 6 30 Gxd=30-—=30:0=9
1sac coute 5 €.
8 ?
-t ‘.."... oy . Pour trouver le prix selon Qm
. e o difféerentes quantités, il faut

On dit que le prix des sacs mult;pl;er z p:g{\’llte're cct))llonne 6 30

de confettis est proportionnel par 5 et completer le tableau. 8 40

au nombre de sacs achetes. 8 x5=40

8 sacs couteront 40 €.
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6&«74
| M. Garcia consulte un catalogue. i )

Aide-le a choisir de cherche les modéles les moins chers.
. Quelles assiettes choisir: Versailles ou Ming 7 5. Quels verres choisir ?

Assiettes Versailles Assiettes Ming Verres en cristal Aska Verres en cristal Gébre
| B
LA A A
Les 8 assiettes : 192 € Les 6 assiettes : 192 € Les 6 verres : 78 € Les 6 verres : 91 €

3 des objets sont vendus par lots, pour savoir lequel des 2 achats -
y est e plus avantageux, je peux chercher e prix des objets & [unite
en calculant les 2 divisions, Mas e peux souvent le savoir sans fare d calcul



)

Chez le marchand de primeurs, deux clients achétent des quantités différentes des mémes tomates.

Pour 4kg, Pour 6 Kg,
. Jaipayé 4,28€. r ,

daipayé 6,42 €. |
Ont-ils payé le méme prix au kilogramme ? Peut-on prévoir le prix de 7 kg et de 41 kg ?




amm Activités de recherche

Observe cette recette de cuisine prévue pour 6 personnes.
Flan de roquefort aux poires

Théo voudrait réaliser cette recette pour 3 personnes, Ingrédients pour 6 personnes
Léa pour 9 personnes et Mélissa pour 12 personnes.
P i’ e B e 2 dL de créme fraiche
Calcule les quantités d’ingrédients nécessaires. * 1 dL de lait
. X e 2 ceufs
Reproduis et compléte ce tableau. « 1 cuillére a soupe de farine
’ | 7 o ] 7 * 150 g de roquefort
3 personnes 9 personnes 12 personnes « 4 poires

s o b |
- creme fraiche * 50 g de beurre

- lait

e Siiia:: i - —— ey S——— B M 3, C’est la moitié de 6.
9, C’est le triple de 3.

SR T hn——— ’ 12, C’est 3+ 9

ou le double de 6.

f f | .



m ACEIiVItEs de reCErCI@ ... .o e e e e e cceccccccaccnaaaan

1. Théo veut préparer 60 crépes. Pour 15 crépes :
D 'apres la recette, quelle quantité de chaque ingrédient — 3 ceufs
doit-il prévoir ? ' — 300 g de farine
La recette est pour 15 crépes. ] — 60 g de beurre

60 = 4 < 15 :
60 crépes, c’est 4 fois 15 crépes. St A C.L ge la"t
— 3 cuilléres a soupe de sucre

— 3 cuilléeres a café d huile

Léa souhaite préparer seulement 20 crépes.

Quelle quantité de chaque ingrédient doit-elle prévoir ?
20 = 60 + 3 T rme R oo T O pre s C 07
20 crépes, c’est 60 crépes /o <
divisées par 3.
p— . £ & ’ ; 80 = 60 + 20
Meélissa voudrait préparer 80 crépes pour son anniversaire. Uitilise: Jos réselteiis
Quelle quantité de chaque ingrédient doit-elle prévoir ? de Théo et de Léa.

—_C

Reproduis ce tableau pour y reporter les résultats de tes calculs.

Crépes CEufs Farine (g) Beurre (g) Lait (clL) Sucre (cs) Huile (cc)
15 3 300 60 75 | 3 3
- | 1 s P |
20 | o e
80 i e - "




Sachant que 4 bonbons valent 2 euros,
combien valent 8 bonbons ¢



Sachant que 4 bonbons valent 2 euros,.

combien valent 8 bonbons @



VerSIOﬂ ] extraits de la présentation d'Arnaud Simard & I"'ESEN

Sachant que 4 bonbons valent 2 euros, combien valent 8 bonbons?

Le rapport interne (rapport scalaire) est le rapport qu’il y a entre les nombres, nombres, les mesures d’une méme
grandeur, dans la méme unité _
rapport externe Slmple

rapport /\

Interne < 4 bonbons coutent 2 euros

simple 8 bonbons coltent 2

Le rapport externe (opé€rateur) est le rapport dans un couple de données se correspondant, ¢’est le coefficient de
proportionnalité

— Utilisation des

37
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Sachant que 4 bonbons valent 2 euros, «eftes™
O

RN

combien valent 8 bonbons ¢ ag;’@o«@

Sachant que 4 bonbons valent 2,42 euros,
combien valent 8 bonbons ¢



Sachant que 4 bonbons valent 2 euros, «;

combien valent 8 bonbons ¢ ag;’@o«@

Sachantf que 4 bonbons valent 2,42 euros, s«

combien valent 8 bonbons ¢ - e



VerSIOﬂ 2 extraits de la présentation d’'Arnaud Simard a I'ESEN

Sachant que 4 bonbons valent 2,42 euros, combien valent 8 bonbonse

/\ rapport externe complexe
rapport

interne 4 bonbons coutent 2,42

simple 8 bonbons & 2

Si le rapport interne est simple, on aura tendance a 1’utiliser, ¢’est-a-dire utiliser les relations de linéarite : propriété
additive et multiplicative.

— Utilisation des

40
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Sachant que 4 bonbons valent 2 euros, e e

\Z
combien valent 8 bonbons 2 @§§§@o<\6*
Sachantf que 4 bonbons valent 2,42 euros, s«

o o0&
combien valent 8 bonbons ¢ @QQO«Q\;*\Q«\@
QOQOO

Sachant que 4 bonbons valent 2 euros,
combien valent 14 bonbons ¢



Sachant que 4 bonbons valent 2 euros, e+
<

combien valent 8 bonbons ¢ ag;’@o«@
Sachant que 4 bonbons valent 2,42 euros, s 00
combien valent 8 bonbons ¢ @QQO«Q\;*\Q«\@

QOQOO 0\6\/\6
Sachant que 4 bonbons valent 2 euros, . \@‘%ew\e
combien valent 14 bonbons ¢ Q\OOQ;);(\@’C\G



VeI'SIOﬂ 3 exiraits de la présentation d’'Arnaud Simart a I'ESEN

Sachant que 4 bonbons valent 2 euros, combien valent 14 bonbons?

rapport externe simple

rapport

. 4 bonbons coutent 2 euros
interne
complexe g 14 bonbons coutent 2

Le rapport externe (opé€rateur) est le rapport dans un couple de données se correspondant, c’est le coefficient de
proportionnalité

— Utilisation du

43



SO \e
Sachant que 4 bonbons valent 2 euros, e e
<
combien valent 8 bonbons ¢ eg;’@o«@
Sachant que 4 bonbons valent 2,42 euros, s 00
combien valent 8 bonbons ¢ @QQO«Q\;*\Q«\@
QOQQO 0\6\/\6
Sachant que 4 bonbons valent 2 euros, . \@‘iﬂew\"’
combien valent 14 bonbons ¢ @ooog;«e*‘e

Sachant que 4 bonbons valent 2,42 euros,
combien valent 14 bonbons ¢



Sachant que 4 bonbons valent 2 euros, e+
<

combien valent 8 bonbons ¢ ag;’@o«@
Sachant que 4 bonbons valent 2,42 euros, s 00
combien valent 8 bonbons ¢ @QQO«Q\;*\Q«\@

QOQOO 0\6\/\6
Sachant que 4 bonbons valent 2 euros, . \@‘%ew\e
combien valent 14 bonbons ¢ @ocggg;(\e*‘@

°1
Sachant gue 4 bonbons valent 2,42 euros, 9 e
combien valent 14 bonbons ¢ QO(\-\O;;;(@@

QOO o



VeI’SIOﬂ 4 extraits de la présentation d'Arnaud Simard & I'ESEN

Sachant que 4 bonbons valent 2,42 euros, combien valent 14 bonbons?
rapport externe complexe

Interne

complexe 14 bonbons coutent 2

rapport A
< 4 bonbons coutent 2,42 euros

La valeur unitaire est compliquée et 1l est difficile de passerde 4 a 14...

Pas de procédure efficace simple

46



Vendus a I'unité au méme tarif

Sachant gue 4 bonbons valent 2 euros,
combien valent 14 bonbons ¢

Repérer des regularités
» Tester des hypotheses
Diversifier les procédures

Infroduction d’'un froisieme
couple de données

Sachant que 4 bonbons valent 2 euros, et que 6
bonbons valent 3€, combien valent 14 bonbons ¢



Solution experte ou adaptée...

Il me faut 2 citrons pour 5 personnes, combien de citrons me faut-il pour 20 personnes ¢

Eleve 1 Eleve 2
S1LNON, posrguci ? $i QUL quetie et ks réponse 7 T) é)c»] ¥ ,:’j}rons (O /o .Q S j rAJ r-ul\ () ;
—_ " el XO\
< o /
/ N\ ‘ ‘ ' ~ non.
{ a ;‘i't‘ & labes de D personnes ¢t 4 & a,*ohft‘.( 2 wlons -RC /E)T’
uné fable  Yaiy b & agiTonaee l& nembre cle cYons 0 DO 9

Calcul expert avec prise de risque.

Schématisation simple et efficace



Points de vigilance la proportionnalité

Des le cycle 2, I’¢leve a rencontré des situations de proportionnalité dans le cadre de la
résolution de problemes multiplicatifs.

Au cycle 3, I’¢éleve enrichit le champ des problémes multiplicatifs en croisant diverses
situations relevant de la proportionnalité auxquelles il peut donner du sens.

|l apprend a repérer des situations relevant ou non de la proportionnalité.

L’objectif n’est pas, a ce stade, de mettre en avant telle ou telle procédure particuliere, mais
de permettre a 1’éléve de disposer d’un répertoire de procédures, s’appuyant toujours sur le
sens, parmi lesquelles il pourra choisir en fonction des nombres en jeu dans le probleme a
résoudre

49



Points de vigilance la proportionnalité

Le sens de |la proportionnalité (liaison multiplicative entre deux
grandeurs) ne doit pas se perdre au profit d’'une représentation
(tableau) ou d'une technique (produit en croix).

Pour parler de proportionnalité avec les éleves, il est important de
ne pas systématiser la représentation sous forme de tableau de
nombres.

Nous pouvons resumer les données d’'un probleme de
proportionnalité sous forme de tableau qu’'avec des éleves dgja
inifieés et avec lesquels le coté implicite d'un tableau est clairement
identfifié.



Les variables didactigues

Le choix des variables didactiques va induire |'utilisation de I'une
ou |'autre procédure.

Les procédures que I'on va mettre en évidence sont :

- L'utilisation des proprietés de linéarité de I'addition et de la
multiplication.

- Le passage par le rapport interne ou externe (coefficient de
proportionnalité)

- Le passage par I'unité (le produit en croix).



La progressivité

| es procédures Les nombres et Situations de
P leurs relations proportionnalité

* Propriétés de » Entiers * Simples
linéarité « Décimaux « Simples
(multiplicative,  Plus ou moins composees
additive) | grands « Multiples

» Retour a l'unité - Relation plus ou

« Coefficient moins explicite



Reperes de progressivite

o En CMI1, le recours aux proprietes de linéarité (addifive et
multiplicative desquels A. Simard considere qu'iln'y a pas de
différence) est a privilégier dans des problemes mettant en jeu
des nombres entiers.

o Ces propriétés doivent éfre explicitées, elles peuvent étre
institutionnalisées de facon non formelle a I'aide d'exemples : si
j'ai 3 fois plus d'invités, il me faudra 3 fois plus de vaisselles....; si 6
stylos coutent 10 euros alors 3 stylos coutent 5 euros et 9 stylos
coutent 15 euros....

)

IMPORTANCE

DE L'ORAL



Reperes de progressivite

Les procédures du type passage a I'unité ou calcul du coefficient
de proportionnalité sont mobilisees progressivement sur des
problemes le nécessitant en fonction des nombres (enfiers ou
décimaux) choisis dans I'énoncé ou intervenant dans les calculs.

> Les nombres sont des variables didactiques

> Les relations entre les nombres sont également des variables didactiques

10 objets coltent 22 €, combien coUtent 15 objets
10 objets coltent 22 €, combien coutent 18 objets



Reperes de progressivite

A partir du CM2, des situations impliguant des échelles ou des
vitesses constantes peuvent étre rencontrees. Le sens de
I'expression « % de » apparait. Il s’agit de savoir I'utiliser dans des

cas simples (50%, 75%, 10%, 25 %) ou aucune technique n’est
necessaire en lien avec les fractions.

Un pourcentage est I'expression d’'une proportion
pour cent unites.
Systéme efficace pour comparer des proportions :

Dans la classe de Lisette il y a 27 eleves dont 13 filles.
Dans celle d’Alban il y a 23 eléves dont 12 filles.



Indiquer I'échelle par des élements de¢ja traces est intéeressant
mais pose guestion (méme difficulte que celle posee par le

coefficient).

Dire a I'éleve de compléter le tracé,
ce n'est pas la méme chose que de
demander a I'éleve de tracer une
figure 3 fois plus grande sans donner
le début du traceé.



Classification des situations de
oroportionnalité

1 / Problemes de proportionnalité simple et directe :
a) Les problemes de 4¢me proportionnelle

Ce sont des problemes ou frois nombres sont connus, on cherche le quatrieme

1. Monsieur Lepeintre achéte 5 pinceaux pour 12 €.

- Combien cotite 10 pinceaux ?

4. Un cable de 100 m de long pése 30 kg.

Combien pesent 35 metres de ce méme cable ?



Classification des situations de
oroportionnalité

1 / Problemes de proportionnalité simple et directe :

b) Problemes a questions successives

Ce sont des problemes identiques a la situation précédente, mais il faut chercher
plusieurs quatriéemes proportionnelles, les résultats sont dépendants les uns des autres

Une voiture consomme en moyenne 8 litres au 100 km 7
Quelle sera sa consommation pour un parcours de 400 km ?

De 500 km ? De 250 km ?



Classification des situations de
oroportionnalité

2 / Problemes de proportionnalité simple composée :

Ce sont des problemes faisant intervenir la composition de deux ou plusieurs relations de
proportionnalité simple.

Exemple : Avec 100 kilos de ble on fait 75 kg de farine. Avec 25 kg de
farine on fait 30 kg de pain. Quelle est la masse de blé nécessaire pour
faire 450 kg de pain ?

La difficulté réside dans I'organisation des données a mettre en relation et dans le choix
de la combinaison des résultats intermédiaires.



Classification des situations de
oroportionnalité

3/ Problemes de proportionnalité multiple (ou double) :

Ce sont des problemes dans lesquels une grandeur est simultanément proportionnelle &
plusieurs grandeurs

Exemples : Le prix d’une journee au camping est de 10€ par jour et par personne.

Combien paie une personne pour 5 jours? Trois personnes pour une nuit? Un
couple pour uhe semaine?

Nombredejours | 1| 5§ | 1 | 7 | 7

Nombre de : : 3 : 5
personnes

Prix en € 10€ 50€ 30€ /0€ 140€



